

新学年新起点 梦想正当燃

岛城各中小学昨日正式开学 “第一课”解锁成长向“新”力

晨光拂晓，书香满园，以“新学期”的名义，重启校园的热闹与美好。9月1日，青岛各中小学、幼儿园迎来秋季学期开学第一天。一张张洋溢着朝气与期待的脸庞，怀揣梦想、满载祝福，步入新学年，解锁成长向“新”力。别具一格的开学典礼、用心设计的“开学第一课”、充满创意的入校仪式……开学日，记者走进岛城中小学、幼儿园，邂逅新惊喜，见证新梦想。新学期，新气象。愿学子们以勤勉为舟、以智慧为帆，在知识的海洋中乘风破浪，驶向更加辽阔的未来。

新韵律 鼓震龙腾“燃”启新篇章

青岛市北中学：9月1日，校园内鼓点震天，全校师生齐聚操场，迎来开学典礼暨建校五周年庆祝活动。活动以“五载砺行，再启新程”为主题，通过多元内容与庄重仪式，回顾学校五年奋斗历程，凝聚师生力量，开启发展新篇章。

上午7时50分，开学典礼在激昂的中国鼓乐与矫健的舞龙表演中拉开序幕。铿锵的鼓点、腾跃的龙影点燃全场热情，展现出学子的蓬勃朝气。典礼创新设置“文场”与“武场”两大板块，打造丰富的感官与情感体验。“文场”环节，学校体育馆集中展出建校五年来各年级学生及毕业生的优秀书法、绘画、摄影、征文作品，并搭配创作过程影像，生动呈现学子的成长足迹与艺术积累。一、二年级

学生在老师带领下有序观展，于笔墨光影间感受学校的文化底蕴与创校初心。“武场”环节以“行健风采”社团展演为核心，七年级功夫扇表演刚柔并济，健美操、轮滑、球类、非洲鼓等社团带来活力串烧，合唱团歌声悠扬，展现出学校社团建设的成果与学生全面发展的昂扬姿态。

“聚力启新·寄语未来”环节中，校长张青涛、教师代表、家长代表及各年级学生代表围绕“五载砺行，再启新程”展开对话：学生代表畅谈对理想校园的憧憬，家长代表以真挚话语表达对学校的信任与期待，教师代表承诺将坚守育人初心。张青涛在总结中回顾学校五年发展历程，勉励全体师生不忘初心、携手共进，书写新辉煌。

新探索 校长“火焰掌”点亮科学梦

青岛海逸学校：昨日，校园内彩旗飘扬，全体师生齐聚操场，迎来一场别开生面的新学期开学典礼。典礼上，最引人注目的是充满科学趣味的“火焰掌”演示环节。校长李建军在科学老师的专业指导下，手持特制道具完成演示。只见蓝色火焰在他手掌上方稳定燃烧，奇妙的化学现象瞬间点燃了全场的热情，也传递出“点燃激情、照亮未来”的新学期寄语。“这不是魔法，而是科学的力量。”李建军借这个特别的点火仪式，鼓励

同学们从新学期开始，保持对科学的好奇心，主动探索、大胆提问，在动手实践中提升科学素养，让科学精神成为成长的“启航之火”。

这场开学典礼突破传统形式，将科学实验融入仪式，既让师生感受到开学的喜悦，又以直观有趣的方式播撒科学的种子。新学期，学校还将开展科技节、科学社团等系列活动，持续为学生搭建科学实践的平台，助力大家在探索中成长、在创新中启航。

新起点 “开学第一课”传承抗战精神

青岛 21 中：开学首日，学校举行新学期开学典礼暨主题纪念活动，师生重温历史、致敬先辈，开启新学年。学生代表朗诵《一场跨越时空的对话》，表达传承民族精神的坚定决心。资深教师代表与青年教师分别围绕教育“求真”与“拼搏”分享从教感悟，展现教育精神的代际传承。校长高虹等校领导致辞，强调应铭记英雄、珍惜和平，鼓励师生以红色基因为引领，勇担新学年责任。这堂“开学第一课”，鼓励学生为强国建设贡献青春力量。

青岛敦化路小学：以“烽火记忆照前程，逐梦启航敦化园”为主题，打造了一堂充满仪式感的“开学第一课”。学生深情朗诵《铭记历史共筑和平》，并集体宣誓“铭记历史、珍惜和平、勤奋学习、报效祖国”，彰显新时代学子的志气与担当。校长刘艳华鼓励师生从历史中汲取力量，争做“海之勇士”美少年。典礼在全体师生合唱《少年有志》的歌声中落下帷幕，唱响了新学期的奋斗旋律。

青岛四方小学：围绕“铭记历史荣光，强国复兴有我”主题，举行2025年秋季开学典礼，将历史厚重感与少年朝气相融合。青岛市雷锋精神研究会常务副会长张新村应邀

讲述抗战历程，帮助学生理解强军梦的内涵。师生合作演绎《托孤信》，生动再现先烈的崇高信仰。学校副书记韩春艳致辞，勉励学生以行动践行爱国主义精神。六年级学生朗诵《和平小担当》，传递新时代少年的初心使命。全体少先队员庄严宣誓，立志成为新时代好少年。

青岛定陶路小学：以“立志报国 挺膺担当”为主题，将抗战精神与“大思政”教育深度融合，举行了兼具仪式感和教育意义的开学典礼。校排球队展示暑期训练成果，以灵动跳跃和默契传球展现拼搏风采，呼应“V+赋能 强体扬志”理念；一年级新生挥动国旗入场，在心中埋下热爱祖国的种子。各班围绕爱国主义、安全规范、习惯养成、心理健康等内容开展“开学第一课”，为新学期奠定坚实的思想与行为基础。

青岛金门路小学：特邀嘉宾——曾在对越自卫反击战中荣立“个人一等功”的退役军人盛立伟等嘉宾为学生们带来了深情寄语，鼓励大家努力学习、勇敢追梦。校长杨红为嘉宾们颁发了“校外辅导员”与“法治副校长”聘书。队员们则向英雄献上了亲手制作的小红花，红色基因与时代担当在互动中交融传承。



青岛市北中学举行开学典礼暨建校五周年庆祝活动。于娜 摄

新惊喜 校园变身“快乐打卡地”

市北区乐安路幼儿园：开学第一天，园内处处洋溢着童趣与暖意。精心布置的开学打卡区，成为孩子们新学期的首个欢乐据点。小朋友们兴致勃勃，有的踮起脚尖与可爱的卡通形象合影，有的拉着小伙伴比出“耶”的手势微笑，还有的举着“高高兴兴上幼儿园”等充满童趣的手牌，稚嫩的脸庞上写满了对新学期的期待与兴奋。老师用手机记录下孩子们开启新学期的珍贵瞬间，定格下一幅幅充满朝气的画面。

青岛第四实验初级中学：9月1日上午，各班级教室被精心装点——缤纷的气球、崭新的对联、温馨的开学礼包，以及黑板上绘制的暖心寄语，都诉说着师生对新学期的美好祝愿与殷切期待。学校以“青春笃行千里志，同心共筑万钧梦”为主题，举行本学期第一周升旗

仪式暨开学典礼，校领导为2025级各班授旗，标志着新的班集体正式启航。校长蔺彦在新学期致辞中寄语同学们，以青春之力践行远大理想，用同心之志共筑宏伟梦想。

崂山区中韩小学：新学期伊始，校园里充满欢声笑语，“博雅启航 丝路同行”秋季开学游园会热闹开场，全体师生化身“丝路小探险家”打卡闯关超欢乐。老师为每位小探险家发放精美的游园卡，学生们举着游园卡迫不及待地与机器狗互动，开始了校园探险。操场上变成了运动的乐园，“丝路跃动 绳系古今”区域，跳绳小达人们挥动彩绳，跳得又快又好；在“丝路延展 体屈逐新”区，学生们努力向前伸展，挑战身体的柔韧性。学生们骄傲地展示着盖满印章的游园卡，这份开学礼物将成为新学期的第一份珍贵收藏。

新成长 “蓬勃新力量”勇敢出发追梦

青岛中央商务区实验学校：新学年，校园迎来了一批朝气蓬勃的“新面孔”。在秋季开学典礼上，一年级与七年级新生携手入场，象征着新学期的希望与传承。这所九年一贯制公办学校开办两年来，凭借高起点办学与高质量发展，受到周边家长的广泛认可。今年，学校迎来5个班的一年级新生和6个班的七年级新生，点燃这所“青春学校”新活力。

该校开学典礼的主题是“致每一个勇敢出发的自己”，激励学生勇敢追梦，展现蓬勃新力量。开学首日，学校邀请原海军某训练基地司令员王发令，为全校师生开讲“开学第一课”。他结合自身经历，深入浅出地阐述了强国复兴的重要意义，鼓励学生们争做新时代好少年。

青岛香港路小学：9月1日清晨，在学校开学典礼上，一年级新生与家长放飞心愿气球，五年级学生向新生赠送祝福卡片。老英雄魏道彬身着戎装、佩戴勋章，讲述阅兵意义与祖国军事发展，勉励孩子“从小立下报国志，长大才能成栋

梁”。校长王蔚从“爱祖国、爱学校、爱老师、爱同学”四方面，明确新时代少年“挺膺担当”行动清单，引导学生从身边小事践行报国志，成长为有理想、有本领、有担当的新时代好少年。

青岛嘉定路小学：开学典礼以“铭记历史挺膺担当，童心向党立志报国”为主题，全体师生及家长代表参与，线上线下同步进行。活动在升旗仪式中开始，学生代表朗诵《童心向党，阳光成长》，海外华侨嘉宾分享了抗战文物故事。学校表彰了上学期“双优模范班”，校领导致辞鼓励学生传承红色基因、立志报国。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者

董真 于娜 张琰 张译心



扫码看
“青岛市北中学”视频